

# 走過歲月

陳淑貞學姊：北藥第十九屆  
 台大生化研究所畢業  
 中央研究院助理研究員

夜幕低垂的初秋夜晚，在台大對面的號角，我們依約碰見了陳學姊，她帶領我們到餐廳的一角，點了飲料，也開始了此次的閒聊。

### 一、研究所畢業後妳如何決定自己的出路？

答：由於在學術領域裏，碩士的處境相當尷尬，有點不上不下的，因此大部分研究所的畢業生會選擇繼續深造，也因為國內的博士班學生日後的出路及所得到的待遇都較沒有保障，我們所裏出國留學的比例便相當高，當然若無此打算而希望就業，則可以自己去找機會或者先跟自己的指導教授商量，通常指導教授都會樂意幫忙的，如果是繼續留在實驗室裏，一般都是擔任學校的助教或是中研院、國科會的研究助理。

### 二、當初有何動機使妳想念研究所？

答：我進北藥時並沒有唸研究所的打算，我們班上的讀書風氣也一直不盛，一直到大四，感受到了畢業的壓力，却又並不想就業，因此便找一科自己較有興趣的學科試著考考看，當然也有部分同學是早就有心而一直積極在準備的，不過當時在我們班上大多數同學考研究所的心態是和我一樣的。

### 三、當初妳是如何準備的？班上情形又是如何？

答：我是到了二月才決定要考的，但那時候男孩比較吃虧些，因為他們二月份要考預官，到四月考研究所時，準備時間較不充裕，而且對考試多少也有些倦怠感，所以我們研究所班上女生比男生多了一倍。在我感覺上台大醫學院的研究所是相當開放的，我是指在招生方面，這可能是因為一般研究所考題都是由系裏老師負責命題，自己校內、系上的學生較能適應，故而錄取比例也偏高，但是像生化所沒有大學部的生化系學生，所以老師出題的性質便不致影響各校學生錄取比例。過去在台大生化所北藥學生所佔比例相當高，我上一屆有三位，我這一屆一個，下一屆又有三位，今年的學妹又有兩位。談到準備上，若能知己知彼當然最好是，我是借了一本台大醫學院的生化筆記，加上我們自己校內的筆記，再看看歷屆的考題並和同學彼此交換心得。

#### 四、談談生化到底是什麼？

答：生化的範圍很廣，但却是一門很基礎而且很實用的學科，所學的原理和技術可以應用在各方面，例如和免疫學結合應用在抗癌方面的研究，或者與生理、藥理結合應用在許多基礎醫學方面的探討，而目前最熱門的則是基因工程的技術。基因工程可以視為一種專業技術，目前已被應用在工業、農業及醫藥方面，例如干擾素的大量製造即是其中一例。干擾素被認為是一種具有抗癌作用的物質，但因它是一種蛋白，想要在工廠中以人工合成的方法大量生產仍有相當的困難，而藉著基因工程的技術，分子生物學家可以把人類製造干擾素的那一段基因自細胞內取出，移入大腸菌中，利用簡單的酵母方法便可以得到大量的蛋白粗液，再以生化的方法純化之後即可以供作藥用了，這的確是一門相當實用的學問，因此很多學生唸生化都是希望以後走遺傳工程的方面。

#### 五、大學與研究所的生活會有很大的差距嗎？如何適應呢？研究所的課程又是如何？

答：台大生化所的傳統是一入學就選定指導教授，以後兩年的時間不論讀書或做實驗，幾乎都是待在指導教授的實驗室裏，這是跟大學生活最大的差異，平常相處的都是研究生、研究助理和自己的指導教授，因此，如何跟教授相處得好也是很重要的。台大生化所規定的必修科目極多，第一個學期有十三個學分，包括高級生化、儀器分析、生化實驗以及專題討論，其他教授另外也開了許多選修科目，如蛋白化學、分子生物、細胞生物、營養特論及化學癌瘤學等，學生可視自己的興趣選修或旁聽。當然在適應方面，台大的學生是比我們幸福多了，因為台大的系所多，研究風氣也盛，像他們農學院、理學院、醫學院都有老師在做基因工程，系裏常舉辦這方面的演講，甚至於一系列的講座、研習會，所以他們的學生對於這些較新穎的知識有很多接觸的機會，而我們或許就覺得陌生了，不過在考研究所入學考的時候，已經把生化方面較基礎的部分都複習過，唸起來是不致於有太大的困難，而且剛進研究所時是不大可能做實驗的，大部分時間可以自己唸書，到圖書館找一些自己有興趣、與實驗相關的資料看看，有機會去聽聽演講，如果真的對生化有興趣是不會覺得難以適應的。

#### 六、一般在校內有很多同學都會想走藥理這條路，談談你們班上同學的情形。

答：我們大三唸完藥理時，的確有很多同學想考藥理研究所，一方面覺得藥理很有意思，另一方面台大藥理所在國際上也具備了相當的知名度，但是大四時並沒有很多人真正去報考藥理，而出國的同學則全部選擇藥劑，這是因為藥理本身是一門很基礎但就業市場很小的學科，而且國外的藥理所是屬於醫學院而非藥學院，我們同學必須補修很多學分，唸起來很辛苦，時間也要花得較多，相形之下，藥劑就實用多了，其實藥劑也是很有意思的，只是我們這裏學得多而不精，比較引起不起同學的興趣。

#### 七、唸研究所該有何心理準備？

答：我覺得唸研究所實驗態度比讀書精神更重要，自然科學的東西仍是以實驗為主。當

初我進生化所時，我的指導教授董大成老師這樣告訴我：「兩年的時間就學術研究的歷程而言是很短暫的，我不要求你學業成績要拿到班上第一，也不期望你做出怎樣偉大的論文，只希望你利用這兩年的時間訓練自己思考、觀察的能力，培養自己日後做研究的實力和興趣。」所以我建議有心唸研究所的學弟學妹不妨利用大二、大三時先到實驗室幫老師做些實驗，自己親身體驗一下，同時也可以了解自己是否適合長時期在實驗室裏工作。

### 八、目前台大生化所的師資設備如何？

答：一般校內的研究設備若是與其他專業性的研究機構比較的話自然是遜色很多，但如果與其他學校的研究所比起來，台大生化所的設備已經是相當好的了，至少，訓練一個碩士班的研究生是綽綽有餘的。我認為一個研究所的優劣不在於儀器設備還是需要好的操作者才能發揮作用，台大生化所在這一方面還不錯。

### 九、待遇方面呢？

答：大部分同學都有一種觀念，認為唸研究所只是為了求取一張文憑，其實這是不正確的，當你決定進入研究所時，應該也是你對自己未來的方向已經有所抉擇了，雖然研究所畢業可以得到一張碩士文憑，但這一張文憑對一個人的實際價值有多大還是要考慮一下的，除非是真正有興趣，否則不必為這一張文憑而來，不一定值得的。台大生化所規定研究生不得兼任助教或研究助理，只能領教育部的助學金每個月兩千元，這兩年的生活費基本上就是一個問題，而如果不唸研究所，同樣兩年的時間已足夠使一個人在事業上奠下初步的基礎了，所以，當一個人決定走研究路線時，有很多實際問題也是不可忽略的，我希望學弟學妹們在有所抉擇之前能夠先慎重考慮。

談著談著，我們漸漸也沒有一定的主題了，在聊天當中，我們曉得在考研究所方面，我們北藥仍是一枝獨秀，準備考試則在大四時還來得及，但別忘了先確定自己的興趣，平時有機會可以到外校聽一些演講。研究所第一年除了唸書之外，大多是跟著學長們做實驗，吸收一些經驗，研二時則幾乎完全在為論文與實驗奮鬥。然而出入了研究所，並不表示學術進修的結束，還有更多未知的領域在等著你去投入，研究工作是一輩子的事業，只有在興趣、能力、性向各方面的配合下，才能在探尋知識的過程中得到自己的樂趣。

